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SfcUrilc dcla 5ibiiu. 
Adunarea fondului de teatru. 

Duiliu Zamfirescu face o împărţire origi
nală a prozei literare române, în stat/că şi 
dinamică. (Vezi »Scrisori romane«, »Luceafarul« 
dela 15 Sept. 1905). Dacă am împărţi în două 
mari categorii şi seria serbărilor dela Sibiu, aceste 
perle literare în proza vieţii noastre, de sigur 
partea primă, — adecă aceea care revine »Aso-
ciatiunei« ar fi cea statică; ear partea care revine 
în socoteala societăţii pentru fond de teatru ar fi 
numită dinamică, sau şi mai potrivit dramatică. 

împărţ irea n'ar fi injustă. Ba poate, că nici 
un termin mai potrivit pentru o caracterisare ge-
nerală nu am pute găsi decât aceste două: sta
tică şi dinamică. 

Şedinţele adunării Asociaţiunei, neescep-
ţionând nici inaugurarea muzeului, au avut peste 
tot timbrul unor şedinţe, — cuvântul spune, că 
stăm şezend. 

Am ascul tat şezând lungi cuvântări, pe cari 
nu le-am putut auzi, şi cari nu ne-au putut 
mişca inima, ' nici mintea nu ne-a putut 'o pune 
într'o mişcare mai pre sus de cea obicinuită. 
Am ascultat rapoar te pline de date şi locuri co
mune, pe cari de a tâ tea ori le-am auzit — în 
acelas mod biurocratic de şedinţe, ca totdeauna. 
Nici momentul istoric, că ni-se deschide cel 
dintâi muzeu — lucru destul de static altfel — 
nu ni-s'a presenta t într'un mod mai deosebit de 
şablonul cunoscut dela alte ocasiuni ne-istorice şi 
banale. Nici chiar faptul, că dela înălţimea tronului 
ni-s'a dat un semn de înaltă atenţiune — moment 
asemenea istoric — şi nici presentarea în mijlocul 
mulţimei a celor doi Capi văzuţi ai bisericei şi 
poporului nostru — n'au fost în stare a scoate 
şedinţele acestea fără solemnitate, din s tarea s t a 
tică, în care le-au împetrit nepăsarea şi nepri
ceperea noastră — mascate amândouă în masca 
înaltei »culturi« şi »literaturi.« 

Ori cât de colorată şi variată ar fi fost 
esposiţia, ea de asemenea nu era decât o icoană 
în oglinda apei liniştite. Doar creţele line ce se 
fac, când în luciul lacului se aruncă peatra can
delei — şi sunt multe petricele de acestea ce se 
aruncă de unii ori alţii — doar undele acelea 
concentrice dacă mişcau căte odată starea sta
tică, ce s tăpânea totul. 

Altfel, cu totul altfel, s'a presentat înse 
partea aceea a serbărilor, ce decurgea în zodia 
dramei, sub scutul societăţii teatrale. Aci d ina
mice puteri lucrau în suflete şi mişcarea activă 
provoca emoţiuni în minţi şi în inimi. Era şi 
firesc să fie asa . 

»Mos Ciocarlan« — cu puterea acţiunei şi 
cu forţa sugestivă a musicei mişca panorama 
colorată ce ofereau ficiorii şi fetele noastre în 
mândrul port al ţeranului. Şi dacă ici colea ne 
smintea câte un accent, străin ori straniu chiar 
— nu făcea decât să mai mărească , deşi în altă 
parte, mişcarea provocată de dulcele accent mu-
sical şi naţional — care ne emoţiona şi ne un
duia sufletul deş tepta t din amorţeala impresiilor 
statice. 

Serata etnografică, a semenea o esposiţie 
dramatică, ne mişca deopotrivă şi cu musica şi 
cu poesia vieţii ţerăneşti ; o viaţă aceasta în care 
vibrează de fapt puterile dinamice ale rassei 
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noastre — faţă de cari, noi, aşa numiţii inteli
genţi, ne îndepărtăm, din ce ne înstrăinăm mai 
mult de zona ei, şi instrăinându-ne ajungem faţă 
cu ea într'o situaţie aşa zicând statică, dacă nu 
chiar de impotrivă. 

D'apoi concertul Carmen, care a întrunit ca 
într'o salbă cele mai puternice motive artistice, 
cari mişcă inima omeneasră . ş ; mai a 'es inima 
românească! 

Toate acestea grupări de manifestaţiuni su
fleteşti se înşiruesc in mod natural sub steagul 
societăţii de teatru, care cu inaugurarea primei 
scene române , în sala casei naţionale, ne-a miş
cat pe toţi prin motivele artei dramatice şi ne-a 
deschis un prospect larg pentru lucrările din 
viitor ale acestui factor cu adevărat dinamic. 
Despre toate aceste momente ale serbărilor se 
va vorbi în deosebi — precum se şi cuvine — 
dar trebuia să anticipăm observarea aceasta în 
general, ca resultatul unei priviri sintetice peste 
tot, fiindcă aceasta nu poate decât să ne folo
sească în orientarea noastră. 

Dar nu numai momentele amintite, ci însăşi 
adunarea generală a societăţii pentru fond de 
teatru român — a presentat toate caracteristicele 
acestei părţi dinamice a serbărilor. 

Dl losif Vulcan, nu înzădar este preşe
dintele pe viaţă a acestei societăţi — a ştiut să 
dee adunării generale, ca totdeauna, un aer de 
solemnitate dramatică, ce şede bine oricărei adu
nări, dar cu atât mai bine adunării pentru teatru. 
Deşi bătrân de vârs tă are inima tinără, care şi-a 
păstrat încă avântul poesiei din junie, şi ştie să 
înceapă şedinţa adunării dintr'un ton mai înalt, 
care — ca la o composiţie musicală perfectă — 
rămâne tonul fundamental până în urmă, ori cari 
ar fi variaţiile ce se brodează pe acest fond. 
Cuvântul de deschidere este la d-l Vulcan, 
nu o formalitate de a da altora cuvântul, ci tot
deauna par tea principală a şedinţei prime, un 
adevărat prolog, care dispune auditorul la a ten
ţiune şi umple sala de mireasma solemnităţii, 
care ca ori-ce bună mireasmă preservă şedinţa de 
miasmele banalităţilor, plictiselii şi altor inconve
niente. Aşa a fost şi în estan. 

D-l preşedinte vorbia acum — pentru în-
tâ iaşdată — de pe scena unei sale de teatru. 
Avea la spatele sale culisele celei dintâiu scene 
române, după cari mai resunau încă încet — 
şoaptele unor discursuri neauzite de public. Pă
ţania unei premiere neisbutite îi slugea de învă

ţătură, şi momentul istoric — pe care-l resimţia 
de sigur mai puternic decât toţi ceialalţi, —ii întăria 
de vârstă slăbitele puteri, ca să vorbească la 
urechia şi inima fieştecăruia. Vorbia stând in 
picioare, înalt şi mândru, abia t remurând, şi sub
liniind cu gesturi largi, dramatice, declaraţiunile 
pline de entusiasm ce le profera după toată legea 
artei, făcându-ne să simţim şi dulceaţa a rmo
nioasei noastre limbi şi dulceaţa nădejdilor ce ni 
le picura în suflet pentru viitorul nostru cultural 
ce ni-1 vom clădi cu harnicii actori şi factori ai 
celui dintăiu teatru român. 

Deşi la masa verde, d-l Vulcan era ca un 
erou de dramă, care îşi spune într'un monolog 
puternic povestea vieţii sale, pentruca să se în-
ţăleagă emoţia ce-i deşteaptă momentul . Şi ispră
vind istoricul trecutului, mişcatul erou îşi în
dreaptă privirile ochilor sufleteşti în viitor, vor
bind ca un proroc visionär, de tot ce vede în 
acel tablou îndepărtat prin vremuri , — de tot ce 
doreşte, de tot ce nădejdueşte pentru sine şi 
pentru causa sa. 

Păcat însă, că d-l Vulcan n'a rămas până 
în sfârşit în acest rol dramatic , ce-i şedea ' atât 
de bine. Păcat, că pierzindu-şi dela o vreme ilusia 
rolului său, ne-a luat şi nouă plăcerea ilusiei, 
când a început să ne dăscălească cum să vorbim 
şi cum să nu vorbim, îndemnându-ne bătrâneşte, 
să nu mai tindem spre slava s trămoşilor, cari au 
călăuzit norodul nostru nenorocit, păs t rându-i mica 
lui gospodărie sufletească de legi şi datini şi 
obiceiuri româneşt i . 

Par tea aceasta a discursului va fi plăcut 
poate vr 'unora din vîrstnicii d-lui preşedinte al 
nostru, poate fi însă asigurat , că i-a stricat frum-
seţei şi n'a folosit nimărui nimic — cu a tâ t mai 
puţin dânsului, după cum s'a văzut cu d u r e r e . . . . 

»Ne aducem aminte , s t rămoşi ! ne aducem 
aminte, nu numai de ieri de alaltăieri, ci de toţi 
şi de toate câte au fost prin veacuri la noi şi ale 
noastre. Şi evlavia noas t ră să leagă de ele fără 
a-le alege şi culege după origină şi neam. Ele 
au câştigat drept la cinstea noas t ră prin faptul, că 
au trăit şi suferit cu noi şi ai noştri. Suferinţa 
comună le-a sfinţit şi încetăţenit în mica noastră 
republică sufletească. De aceea ne aducem aminte 
— şi nu le uităm, nici despreţuim. Limba noastră 
are mai mult simţ istoric şi poate şi mai multă 
dreptate decât noi. 

Eată de altfel par tea cea mai bună din dis
cursul d-lui preşedinte losif Vulcan: 
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»Este o simţire delicioasă, o simţire care 
ne încălzeşte toa tă fiinţa, vederea acestei elite a 
societăţii româneşt i , venită de pretutindeni a-şi 
da concursul la ridicarea şi la fâlfâirea steagurilor 
arborate de societăţile noastre culturale, cari s'au 
crezut datoare a se prezenta de as tă -da tă aici 
spre a face cât mai complet tabloul progresului 
nostru. 

» 0 sublimă bucurie si o mărea ţă fericire 
trebue să simtă fiecare Român, căci tabloul acesta 
ne a r a t ă puterea de viaţă a elementului românesc. 

»Tabloul acesta, veştejind descurajarea, ne 
spune nouă şi tuturora, că atuncea când vorba 
e de prezentarea propăşirei noastre în cultură, 
uităm ori-ce pedeci şi greutăţi nu vedem decât 
steagul arborat şi nu simţim decât dorul ferbinte 
de a-l servi cât mai zelos; scopul sfânt ne înfră
ţeşte pe toţi şi cu focul dragostei a lergăm să ne 
facem datoria, bine ştiind că numai cultura poate 
să fie temelia neamului nostru, şi mai respicat 
— că numai cultura naţională poate să-i dea 
viaţă fericită şi viitor frumos. 

»Dela aceas tă mare serbare, cum am fi 
putut lipsi noi, Societatea pentru fond de teatru 
român? Societate, care serveşte sub flamura idealis
mului! Societatea, care ne-am înfiinţat-o anume 
pentru respândirea culturei româneşt i ! 

»Ne-am crezut datori a veni aici ca să 
luăm şi noi parte Ia marea serbătoare a naţiunii, 
să aducem geniului nostru naţional tributul profun
dului devotament , să ne bucurăm dimpreună cu 
toti fraţii întruniţi şi s t rângându-ne mâna cu 
dragoste , să ne închinăm cu evlavie sfântului 
stindard, pe care strălucesc cuvintele: Cultură 
naţională. 

»Am venit ca la aceas tă festivitate să prezen
tăm neamului nostru, un dar de serbătoare, un 
modes t rod al muncei noastre . 

»Adunarea genera lă a Societăţii pentru fond 
de tea t ru român de as tă -da tă are o însămnă-
tate mai mare decât până acuma 

»Ea ne ofere momentul dorit să azis tăm la 
înaugurarea primei scene româneşt i ridicată cu 
concursul Soţietăţii noastre . 

»Seena modestă , care însă are să ne des -
vălue comoara calităţilor poporului din care facem 
parte. 

» 0 nouă şi s tărui toare şcoală pentru respân
direa culturei româneş t i ; un nou templu în care 
au să se închine, să se mângâie , şi să se îmbăr
băteze toţi câţi îşi iubesc neamul. 

» 0 scenă modes tă aceasta, dar , în viaţa 
Soţietăţii noastre, un pas înainte spre scopul dorit. 

»In fata ei stau emoţionat . In momentele 
aces te îmi re'nvie trecutul, cu anii de iluzie ai 
t inereţelor, cari au arborat ca un vis frumos st in
dardul acestei instituţiuni. In amint i rea mea 
se 'mprospetează toa te momentele de bucurie şi 
de duioşie. Parcă revăd pe tinerii entuziaşti , cari 
au muri t cu plete albe, fără să-şi zărească în
t rupat dorul. Şi sub impresiunea acestor vederi, 
mă închin lui Dumnezeu şi-i mul ţămesc pătruns 
de grat i tudine, că mi-a rezervat tocmai mie, drept 
respla tă divină a muncii unei vieţi, înalta bucurie, i 
ca în numele Societăţii pentru fond de teatru 
român şi în fruntea vrednicilor mei colegi din 
comitet, să ofer Asociaţiunii pentru li teratura ro
m â n ă şi cultura poporului român, şi prin ea iu
bitului nostru neam, această primă scenă ro
mânească făcută cu cheltuiala Soţietăţii noastre. 

»Vorbind din locul acesta, stau sub impre
siunea scenei. O simţire fermecătoare aceasta, 
care parcă 'mi deschide o lume nouă. Văd petre- i 
cându-se în faţa mea o viaţă plină de frumseţi 
întineritoare, viaţa neamului românesc cu toate 
calităţile Iui. 

»Frumseta calităţilor mă încântă, cea ce însă 
în deosebi m6 cucereşte es te l imba« ce-aud sunând 
în jur de mine, o limbă dulce şi armonioasă , 
care-mi păt runde toa tă fiinţa şi-mi înal ţă sufletul. 

»In momentul acesta simţesc, că limba nicăiri 
nu sună a tâ t de pătrunzător , ca de pe scena 
teatrului«. (Va urma.) 

Crestături. 
— D-l P. C o s m a , dupăce a avut onorul 

s6 presidieze banchetul festiv al »Asociatiunei« 
în ziua acea mare a ^schimbării la faţă«, care 
a fost începutul serbărilor dela Sibiiu,— a avut 
şi nenorocul se fie bănui t de confesionalism şi 
a taca t pentru aceas ta de oare cari necunoscuţi 
Români din Şebeşul-săsesc. Motivul? Toastul , ce 
a rosti t d-l P. Cosma la banchet pentru Maies-
te tea Sa şi prin care, zic ciudaţii Români din 
Sebeş — »ar ff bagatel isând pe gr.-cat«. Noi ne-am 
ocupat la timpul seu cu toastul presidial al d-lui 
P. C o s m a şi am spus sincer, ca to tdeuna, ce am 
avu t de spus. Dacă a r fi fost în el confesionalism 
sau bagate l i sarea bisericei române gr.-cat.— va 
crede ori şi cine, că n 'am fi aş tep ta t pânăce ar 
spune-o aceasta harnicii Români din Sebeşul-

săsesc. Dar de aşa ceva nici nu poate fi vorbă. 
D-l P. Cosma, o ştie ori şi cine, este un bărbat 
foarte cuminte; ştie ce se cade şi ce nu. Con-
fesionalismul in sinul »Asociatiunei« este eschis 
altfel prin statute. De aceea nici de bagatel isarea 
uneia sau alteia din bisericile române nu se 
poate vorbi. Dacă totuşi vorbeşte cineva — acela 
saL nu ştie ce vorbeşte, sau nu ştie ce a vorbit 
d-l Cosma la banchet. 

Dacă e caşul dintâi, nu avem cu cine sta 
de vorbă nici noi, nici altcineva. Dacă înse e al 
doilea cas, afle că d-l P. Cosma în toastul s6u, 
relevând loialitatea poporului românesc a zis 
următoarele : 

«Românul nu o face aceasta ca şi în modul acesta 
se-şî manifesteze loialitatea obligată, dar lui înăscută, 
cătră Capul statului, ci o face din adevărată iubire fiască, 
iubire potenţată până la adorare, pentrucă precum am 
mai accentuat tot la asemenea ocasiune, nici o biserică 
nu dă credincioşilor s6i o creştere atât de loială şi di
nastică, ca biserica de rit oriental, la care aparţin toţi 
Românii, — care prescrie şi esecută în limba poporului 
rugăciuni pentru domnitor la toate funcţiunile preoţeşti 
începând dela botezul copilului până la Inmormentare«. 

Va se zică: Românul e foarte loial, pentrucă 
aşa e crescut de sfânta Maică, biserica sa. Bi
serica de rit oriental, Ia care apar ţ inem, - har 
Domnului,, toţi Românii, fără deosebire de credinţă, 
uniţi şi neuniţi, prescrie foarte multe rugăciuni 
pentru Domnitorul terii şi astfel simţul de loia
litate e cultivat în mod deosebit, cum nu se face 
nici în biserica catolică latină, la care aparţ ine 
însuşi Maiestatea Sa, cu atât mai puţin în alte 
biserici. 

Eată un fapt tot aşa de important ca şi al 
doilea care este aces ta : că şi noi, Românii greco-
catolici, avem o biserică de rit oriental, prin urmare 
toţi Românii apar ţ inem ritului oriental. Doar 
strămoşii noştri, când Insuflaţi de bunul gând al 
unirei cu Roma, au făcut marele pas, care constituie 
cel mai mare şi mai cu minte pas in istoria 
poporului nostru, — anume au pus condiţia de 
a remânea în acest rit al resăritului cu care 
sufletul românesc în cursul istoriei sale, a făcut 
o legătură pe vecie, tot aşa de puternică ca 
şi legătura cu Roma, leagănul credinţei, limbei 
şi numelui nostru. Acest fapt constituie punctul 
nostru comun, după despărţirea în doue confesiuni 
şi noi trebue să ţinem cu tăria străbunilor la 
acest punct şi să felicităm pe dl P. Cosma, că 
l'a găsit, şi l'a accentuat , în sinul »Asociatiunei«, 
terenul comun de întâlnire al nostru, unde c u . 
toţii, umer la umer, într 'un gând şi cu o simţire, 
să lucrăm şi conlucrăm pentru li teratura română 
şi cultura poporului român. 

— »Evangeliile corese«. In raportul nostru 
despre esposiţia din Sibiu s'au reprodus scrisele d-lui N. 
Foişor din Tel. Rom. în cari se zicea despre »Talcul 
Evangeliilor« de Coresi, că pe scoarţa cărţii un naiv ar 
fi scris »Evangeliile corese«. Pasajul acesta cuprinde o 
mare greşală. Nu un naiv a scris aşa ceva, ci era o 
naivitate nevinovată a d-lui Foişor, dacă a inţeles notiţa 
de pe scoarţa cărţii aşa. 

Coresi în însăşi cartea aceasta îşi scrie numele 
»Corese«. Cel ce a espus cartea — şi este d-l preposit 
I. M. Moldovan din Blaj, care mai are afară de biblio
teca lui Cipariu, un es. din aceasta raritate, — a scris 
foarte corect pe scoarţa ei »Talcul Evangeliilor — 
Corese«, indicând titlul şi autorul cărţii. Rectificăm a-
ceasta mică greşală, ca să se ştie. 

R E V A Ş U L C L U J U L U I 
— A d u n a r e a g e n e r a l ă e s t r a o r d i n a r ă a 

»Economului«, convocată pe 1 8 Ian. n. 1 9 0 6 — 
o zi nepotrivită, — de se va mai ţine, peste tot, 
de sigur se va ţinea în altă zi, mai curend sau 
mai târziu. E problematică altfel ţ inerea ei, pen
trucă cei ce au insistat pentru convocare, — 
grupul neamurilor lui Podoabă, în frunte cu ad
mirabilul Român, Dr. Isac, nu mai dispun nici de 
minimalul numer de acţiuni, care îl cere legea 
comercială; numerul cerut de statutele »Econo
mului« nu l'au avut dintru început. 

Anume se află acum, că acvisitorii acţiunilor 
n'au umblat pe cale oablă, ci au insinuat acţio
narilor altceva decât plănuiau. Ziceau, că e vorba 
să se penzioneze Podoabă, care era pensionat 
atunci; fireşte pentru un scop ca acesta oricare 
acţionar şi-ar fi oferit ajutorul seu. Când s'a de 
masca t înse adeveratul scop, puţinii acţionari, cari 
nu aparţin coaliţiunei neamurilor, şi-au reclamat 
cu indignare acţiunile şi şi-au re t ras plenipo-
tenţele, în scris sau cu cuvântul. Aşa au făcut 
domnii acţionari Ioan F. Negruţiu, profesor în 
Blaj, Vasile Hopârtean preot în Gădălin şi Dna 
Maria Vlasa, din Sâncel. Pe lângă aceea toate 
acţiunile, cari erau proprietatea d-lui Podoabă au 
fost secvestrate de poliţie, în u rma socvestrului 
ordonat de tribunal. Astfel numerul acţiunilor de
puse de coaliţia neamurilor a scăzut adânc 
sub 200. 

Eată de altfel declaraţia d-lui profesor 
Negruţiu: 

O n o r a t ă D i r e c ţ i u n e ! In toa tă viaţa mea 
am fost şi vreau se remân omul păcii, prin 
urmare uresc din inimă certele şi neînţă-
legerile dintre fraţi. N'am luat, nici nu doresc 
se iau par te nici activă, nici pasivă în acţiuni 
de aceas tă natură. Drept aceea rog pe Ono
rata Direcţiune se iee act de declaraţia mea 
şi în consecinţă declar, ca: 1 . Eu am toată 
încrederea în direcţiunea actuală a »Econo
mului«; 2. N'am cunoscut intenţiunea D-lui 
Dr. Aurel Isac şi soţii; pentru acea îmi revoc 
necondiţionat plenipotenţa da tă »bonafide« şi 
declar de nulă subscrierea de pe actul, prin 
care s 'a cerut convocarea adunării generale 
extraordinare a »Economului«. Tot deodată Ve 
rog se mi -se trimită acasă toate acţiunile şi 
plenipotenţe/e. Pe lângă cari afidându-Ve de 
încrederea şi stima, ce Ve păstrez, sum Al 
Onoratei Direcţiuni. Blaj, la 8 Octombre 1905. 
Cu toa tă st ima Ioan F. Negruţiu m. p. acţio
nar, luniu Brut Hodoşiu m. p. martor, luliu 
Maniu m. p. martor. 

— lo s . Onciu — „Az Ö r . " Părintele On-
ciu, păstorul sufletesc al Iclodului-mare, după-ce 
a fost demisionat dela conducerea filialei din 
Gherla — cum s'a spus — s'a grăbit a da de
claraţii în «Ujsâg» din Cluj. Apoi cu mare os
teneală ş: şi mai multă cheltuială a umplut câ
teva pagini a ziarului de 2 cruceri »Az Ör« cu 
nişte rodomonta te pe cât de umflate la vorbă, 
pe atât de goale de adever, spre a bârfi pe ac
tualii conducători ai »Economului«. — 

La aceas ta spumă de vorbe lipsite de ori
ce temeiu, direcţiunea institutului a dat în aceeaşi 
foaie u rmă toa rea declaraţ iune, pe care o t radu
cem şi noi: 

»Ori cât doreşte direcţiunea »Economului« 
se iee în consideraţ iune presa, totuşi crede că 
hotărîrea asupra afacerilor interne ale institutului 
este reservată judecătoriilor şi adunării generale 
şi de aceea, în u rma naturei speciale a afacerei 
de bancă nu află oportuna polemia în ziare asu
pra institutului şi căuşelor lui. Cu toate acestea 
în interesul adeverului se roagă a constata , în 
contrazicere cu ştirile publicate în nr. 3 7 al zia
rului »Az Ör«, că numai următoare le fapte co
respund adeverului : 

1 . Aserţiunile privitoare la afacerile »Eco
nomului«, puse în curs prin dl losif Onciu, fie în 
formă positivă, fie în formă de întrebare, sunt în 
contrazicere cu faptele ce se pot dovedi cu acte 
şi acest fenomen subiectiv e cu atât curios, că 
nu un act subscris chiar de d-l Onciu desminte 
aserţiunile Iui ne în temeia te ; 

2. Direcţiunea, în interesul ordinei de drept, 
cu toate voturile, afară de votul lui Ios. Onciu, a 
recurs contra lui Vas. Podoabă, dir. esecutiv pen
sionat, pentru procedeurile lui, la forurile compe
tente spre a câştiga remediu şi satisfacţiune, prin 
aceasta înse situaţia institutului nu este atinsă 
întru nimic; 

3. Direcţiunea a demis ionat din postul lor 
avut la filiala din Gherla pe d-nii losif Onciu şi 
Andreiu Todoran, şi i-a înlocuit cu alţii; 

4. Contra Dr. Isacu, care a fost preşedinte 
al băncii — acum înse este representantul lui 
Vas. Podoabă şi a grupului de nemotenie-şogo-
rime Podoba-Onciu, care cer adunare — direcţiu
nea caută la Ioc competent remediu pentru ati
tudinea sa dovedită în calitate de advocat ; 

5. Dr. Aurel Isacu a declarat înaintea alor 
doi gentlemani, că nime se nu se mire, dacă el 
va păşi ca duşman al institutului, pentru-că ni-
suinţa lui este a-şi lua resbunare asupra institu
tului pentru cele ce au făcut cu dînsul şi că toate 
atacurile sale nu sună persoanelor, ci institutului. 

Faţă cu aceste fapte este superfluu ori ce 
comentar . 

Cluj, la Octobre n. 1905. 
Cu dist insă stimă 

Dr. Frâncu, 
Dir. esec. al »Economului«. 

— » R u g a r e desch i sä« . Spumăr ia de vorbe 
umflate ungureşt i , pări tele Onciu a t radus 'o din 
»Ör« şi pe limba" noastră şi a scos'o în broşură 
la colegul s6u demisionat dela filiala din Gherla 
A. Todoran, sub titlul de »Rogare deschisä«. După 
cum suntem informaţi la vorbăria d-lui Onciu va 
da direcţiunea »Economului« un respuns foarte 
»deschis« în mnlte direcţiuni. Mai întâi va pu
blica un rapor t detailat cu acte, cari vor respunde 
de sine »rogarii deschise« a d-lui Onciu. Altfel 
putem să ne aş teptăm şi la alte isprăvuri ale 
părintelui Onciu, fiindcă a declarat unui confrate al 
seu, că mai bine aruncă institutul în aer , decât 
ca d-l Dr. Frâncu să fie la »Economul«! — Ina
inte Părinte, pe terenul aces ta o poţi duce departe! 
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DE PESTE S E P T E M ! ^ 
Pentru noua biserică din Cluj. 
In numărul din urmă am încrestat între 

alte daruri şi 20 cor. dela d-1 prof. loan Pop 
Florantin, binecunoscut publicului românesc din 
Cluj. Banii scestia ni-au fost trimişi prin d-1 Dr. 
Ion Giurgiu, dela Sibiiu şi au o poveste delicată. 

D-1 prof. Florantin a ţinut în Septembre o 
conferenţă în Sibiiu. Suma aceasta provine din 
taxele de intrare la conferenţă, care a avut loc în 
sala «Casei naţionale». Eată primul ofert ce ne 
vine — din »Casa nationala«, şi el ne arată, că 
isprăvindu-se un monument a l -neamului să ne ţ in
tim privirile spre altele, cari sunt de făcut. Casa 
naţională e un templu pentru cultul naţional; 
biserica din Cluj are să fie templul cultului 
Dumnezeesc aşa cum pricep Românii să-1 facă la 
începutul veacului al douăzecilea. Pentru delicata 
indijitare mulţămim d-lui Prof. Pop Florantin! 

— Escelenţa Sa Metropolitul Mihâlyi în
soţit de prepositul capitular din Blaj, prelatul I. 
M. Moldovan, a făcut Luni, în 2 Octobre, o vi-
sită Escelenţei Sale Dr. loan Szabo, Episcopul 
Gherlei. 

— »Religiunea şi ştiinţa« este titlul unei 
broşuri, ce va apare în curend la Krafft în Sibiiu. 
Ea cuprinde studiul adânc al d-lui Alesandru 
Alocsonyi, care s'a fost cetit în Sibiiu cu ocasiunea 
marilor sărbări. Cei ce cunosc cuprinsul acestui 
studiu luminos spun, că e chemat a arunca lu
mină multă în sufletele obicinuite a se gândi. 

— Dr. Iosif S iegescu , profesor la gimn. 
de stat din Budapesta (cerc. V.) a fost promovat 
şi de doctor în dreptul canonic. Toate ziarele 
noastre au relevat publicând aceasta ştire, că 
d-I Siegescu mai e doctor în teologie şi filosofie 
şi a câştigat 5 diplome. Noi mai completăm 
ştirea cu aceea, că dânsul e preot gr.-cat. în 
Budapesta, păstor sufletesc al credincioşilor ro
mâni gr.-cat. de acolo şi profesor de rit în se -
minariul central pentru cei 15 teologi români , 
cari s tudiază la universitatea din Budapesta. 

— Din Blaj. D-1 Dr. Vasiliu Suciu prefect în 
seminariul teologic a fost dispensat de oficiul 
acesta şi în locu-i a fost numit d-1 Dr. Alesandru 
Nicolescu, practicant la oficiul archidiecesan, care 
va ocupa şi catedra de studiul biblic la semi
nariul teologic în locul d-lui Octavian Prie, care 
a fost trecut la gimnaz şi preparandie şi va p ro 
pune şi istoria la preparandie în locul prof. Dr. 
Emil Sabo. D-1 Victor Macaveiu a fost numit 
profesor de mora lă şi pastorală, iar d-1 St. y?oş/a/7 
de pedagogie şi liturgică. 

— Societatea de lectură »Inocentiu M. 
Ciain« a teologilor gr.-cat. din Blaj în 5 Octobre 
a. c. s'a constituit în modul următor : Preşedinte: 
Simeon Gocan t. a. IV., vicepreşedinte: Stpt imiu 
S. Popa t. a. III., secretar: Silviu Poşiar t. a. IV., 
cassar: Emil P. Masca t. a. III., controlor: Aurel 
Păculea t. a. II., archivar: Gavril Hintea t. a, III., 
bibliotecar: Valeriu Opriş t. a. II., vicebibliotecar: 
Iuliu Căpâlnean t. a. I., notar : Petru A. Domşa 
t. a. I., scriitoriul »Furnicei«: Ilie Magda t. a. I., 
membrii în comisiunea l i terară: George Grecu şi 
loan Mărginean t. a. IV., Adrian Oţoiu şi Ale
sandru Ghelner t. a. III., Vasilie Cergizan şi Au-
gustin Folea t. a. II., Cornel Pop şi George 
Faina teologi a. I. 

— Wilhelm II., împăratul Germaniei, a făcut 
în luna trecută o cercetare asupra garnizoanei 
din Berlin. Ţinuta şi pur tarea soldaţilor aşa 
l'au mulţămit, ' încât a dăruit pe fiecare cu 50 
bani. La aceas tă paradă au luat parte 40w00 
soldaţi, deci s u m a ce a dăruit-o s'a urcat peste 
20.000 coroane. 

— Hymen. Romul Simu şi Maria Şimonca 
— căsătoriţi . Sibiiu—Orlat, în Octobre 1905. 

— Elena Rogozan şi Teodor Târziu, fidanţaţi. 
Turda — Cluj, 8 Octomvrie 1905. 

— Serviciul maritim român a dat, priu 
toate foile noas t re unele comunicate, cari ne-an 
făcut surprinderi plăcute. Se vede, că în cursul t im
pului marina romană , la început pornită cu puteri 
străine, acum e romanisa tă cu totul şi a ajuns 
la nivoul perfecţiunei. Nu-i mirare. Ea a avut 
bărbaţi din cei mai aleşi. Amintim între alţii pe 
oficerul Const. S. Georgescu, care s'a retras în 
pensiune acum cu rang de comandant . A fost şi 
la sărbările din Sibiiu de faţă şi a a t ras a t en
ţiunea şi s impat ia tuturor. Relevăm aici scrisoarea 
d-lui Georgescu: Precisii asupra navigaţiunii flu
viale, publicată la 1902 în Braşov. E o carte de 
specialitate, de cari n'am ştiut că avem şi în 
limba noastră . 

— D-l N. Iorga face căletorie de studii pe I 
la noi. A fost prin Cut, Rehău şi a mers spre 
ţara Haţegului. 

— In Beiuş la gimnaz s'au înscris 406 
elevi, în internatul »Pavelean« de băeţi au fost 
primiţi 140, în cel de fetiţe 120, iar Ia masa 
llustrităţii Sale d-l Episcop Dr. Demetriu Radu 
au fost primiţi 15 studenţi . 

— In biserica gr-or. din Orâş t i e în noap
tea de 3 spre 4 Oct. au întrat, hoţi necunoscuţi 
şi au furat puţinii bani ce se aflau acolo. Tot aşa 
au făcut şi Ia biserica rom. cat., dar nici acolo 
n'au găsit numai vre-o câteva coroane. 

— R o m â n i uniţi din Timişoara fac frumoa
se înaintări sub inţeleapta păstorire a preaono-
ratului lor părinte G. Trăita. Vor căpăta dela oraş 
in locul capelei ce o au, o biserică mare şi fru
moasă, care a fost a romano-catolicilor până acum. 
Aceea se va restaura, conform ritului oriental, cu 
spese de 12 mii coroane. Biserica are un cor es-
celent, în care sunt şi unele puteri de alt i lege, 
dar puteri pe care multe coruri le primesc. Nu 
de mult s'a făcut, cu mare pompă sfinţirea stea
gului acestui cor, care şi-a ales de patron pe 
sfântul »Roman Cântăreţu/« a cărei pomenire să 
face în fiecare an la 1 Oct. v. Acest sfânt a trăit 
în secolul al cincelea, în Constantinopol, ca pa-
radisier (crâsnic) la biserica sfintei Măriei mari, 
de acolo. El a fost cântăreţ bun cu o voace mi
nunată, şi a compus cântări bisericeşti, între cari 
şi condacul de Crăciun, ce se începe: «Fecioară 
astazi«. A murit ca sfânt. Icoana acestui sfânt, e 
brodată (cusută) pe steagul corului, şi corul îi va 
serba memoria în fiecare an. 

— Cinci noi Episcop! romano catolici vor 
fi denumiţi în curend. Intre aceştia e şi Dr. Pro-
haszka, genialul profesor dela universitatea din 
Budapesta şi contele Zichy Gyu/a, actualul ca-
merar al Papei, care petrece în Roma. 

— Profesorul Creţu din Bucureşti, desco
peritorul codicelui Voroneţian, petrece de câte-va 
zile în Blaj, făcend studii bibliografice. 

— Necrolog. Marcel Laslo, vicenotar tit. 
comitatens, fiul fostului protopop din Cluj, după 
grele şi îndelungate suferinţe s'a mutat la cele 
vecinice, Vineri, în 6 Octobre a. c. la 6 oare di
mineaţa în al 26-lea an al vieţii sale. A fost 
înmormânta t Duminecă, în 8 Octobre, la oarele 
I d. a. în cimiteriul bisericei gr.-cat. din Sibiiu. 
II deplâng: Dr. Vaier Laslo, Silvia Laslo măr. 
Gerasim, Laurian Laslo fraţi şi soră. Vaier, Ga
briela şi Elvira nepot şi nepoate. Frida măr. 
Laslo, Stefan Roşian, Laurian Gerasim cumnată 
şi cumnaţi . 

— Inteliginţa din Ciula mare şi jur in
vită Ia petrecerea cu joc, ce o va aranja Du
mineca în 29 Octomvre n. a. c. în şcoala gr.-cat. 
din CiuIa-mare-Vălioara cu prilejul adunării reu
niunii învăţătorilor gr.-cat. din vicariatul Haţe
gului. Venitul curat e menit şcoalei. 

— Cetitorule, lăţeşte »R 6 v a ş u 1« între 
cunoscuţii şi vecinii tăi. 

— Reuniunea română de agricultura din 
comitatul Sibiiului va aranja pe ziua de 22 | 
Oct. n. în Veştem a XV. esposiţie de vite cornute, i 
Parte la aceasta esposiţie vor lua numai anu- I 
mite sate . Se vor împărţi şi premii în suma de 
200 cor. Această reuniune va aranja şi o espo
siţie de poame ' în satul Mercurea pe zilele din 
27—29 Oct. n. Că ce fel de roade pot aduce 
astfel de esposiţii, o poate pricepe ori şi cine. 
îndemnul şi îndrumurea ce se dau ţăranilor în 
aceste îndeletniciri, sunt de un preţ netăgăduit . 

— înrolările de bună voe se fac şi aici. 
Zi de zi vin feciori români de prin satele din 
jur, ca să fie luaţi Ia cătănie. Din par te-ne încă 
îndemnăm pe cei ce au vârs ta cătăniei să vie la 
cătane de bună voie, căci îşi fac bine lor, mân -
tuindu-se mai iute de ea şi celor ce şi-au îm
plinit anii de slujbă. 

— O îmbunătăţire îmbucurătoare se vede 
de un t imp încoace în foiţa gazetelor noas t re : se 
publică bucăţi alese din cei mai de s a m ă scriitori, 
ce-i avem. începutul l'a făcut »Drapelul« din 
Lugoj şi-1 urmează şi altele, bunăoară »Bunul 
Econom« din Orăştie. Lăţirea ştiinţei bune şi r o 
mâneşt i , foile au dator inţă sfântă să o facă,— 
şi mai a les cele, cărora le îngăduie şi spaţiul şi 
mai deasa eşire. Prin aceasta se face un bine 
netăgăduit a tât scriitorilor, cât şi cetitorilor de 
gazete şi poate chiar gazetele înseşi îşi fac t re 
cere mai mare . 

— O foaie a domni to r i l o r va apărea nu 
peste mult la Londra. Muncitori la aceasta foaie 
vor fi tot capete încoronate, între ei va fi şi Re
gina României, Carmen Sylva, a cărei peana 
abunäseama va fi cea mai strălucită. 

După-ce ai cetit foaia nu . o a r u n c a , nici 
nu învă lu i cu ea măr fur i , ci dă-o să o ce tească 
c ineva , care n ' a pu tu t ' o încă a b o n a . 

A p ă r a r e a t i ne r ime! c o n t r a a l coho l i smulu i . 
Ministrul de culte a dat o ordinaţiune, prin care 
provoacă reuniunile de tinerime să lupte cu toate 
mijloacele în putinţă contra alcoholismului. Aceste 
mijloace sunt: luminarea, cumpătarea, şi pilda bună. 
Ministrul porunceşte ca la întâlnirile tinerimei să 
se ţină prelegeri despre primejdia alcoholului, să 
se aducă pe seama reuniunilor de tineri reviste 
şi foi ce luptă contra alcoholismului, din localurile 
reuniunilor să se delăture ori-ce beutură alcoholica 
şi cine greşeşte contra acestei rânduieli să fie 
pedepsit cu cea mai mare asprime, să fie pedepsiţi 
aspru şi acei tineri, cari şi afară de societate se 
dau la beţii, să se aducă tinerimei pilde despre 
primejdiile şi boalele cu cari e impreunată patima 
beţiei, să se arete prin pilde şi chipuri cum dăr imă 
beutura sănătatea, moralitatea, averea omului, 
cum nimiceşte pacea în familie şi sapă mormântul 
cetăţenilor pătimaşi. 

— Zece po runc i ale s ănă t ă ţ i i . Vestitul 
doctor Gordy din Bem a statorit 10 legi 
pentru susţinerea sănătăţi i şi lungirea vieţii. 1) 
Aer curat, ziua şi noaptea, aceasta e cea dintâi 
cerere pentru sănăta te şi cel mai bun scut con
tra boalelor de plumâni. 2) Mişcare; zi de zi 
mişcare în aier slobod fie această mişcare lucru, 
preumblare sau gimnast ică; aceasta mai ales s e 
sfătuieşte oamenilor, cari şed mult în cancelar ie 
la masa de scris. 3) Cumpătare în mâncare ş i 
beutură; aceasta ne dă viaţă sănătoasă şi l u n g ă ; 
cine bea, în loc de beutură, apă şi lapte şi mănâncă 
poame, îşi apără sănăta tea şi puterea de lucru. 
4) îngrijirea pielei şi întărirea trupului: zi de zi 
spălaturi reci şi odată pe săp tămână scaidă caldă, 
iarna şi vara, aceste păstrează de minune sănă
tatea şi apără trupul de răceli. 5) îmbrăcăminte 
Practică; îmbrăcămintea să nu moleşească trupul, 
dar nici să nu-1 stringă, îmbrăcămintea să fie 
simplă. 6) Locuinţă sănă toasă ; odaie luminoasă, 
cu soare, uscată, încăpătoare, curată şi plăcută; 
să-ţi placă a şedea mai bine acasă , decâf în 
birt. 7) Fii curat în toate lucrurile pană la un fir 
de păr, aer curat, apă proaspătă reăoritoare, cură
ţenia pielei şi a hainelor, curăţenie în casă, pe 
padiment şi în pod, moravuri şi obiceiuri bune 
şi curate împreunate cu cumpătare ; toate aceste 
apără pe om de coleră, tifus. vărsat , difteritis şi 
de celelalte boale lipicioase. 8) Lucrare regulată 
zilnică, aceasta e leac sigur contra boalelor trupeşti 
şi sufleteşti, scut şi mângăere în dureri. 9) Linişte 
şi recreare, dar nu în petreceri sgomotoase şi în 
vânarea după plăceri; noaptea să fie a somnului, 
timpul slobod şi Dumineca să fie menite familiei, 
recreaţiei sufleteşti şi cultivării spiritului. 10) 
Activitate şi bucurie curată nevinovată ; zel neo
bosit în ocupaţiunea ta, în împlinirea datorinţei 
din care urmează de sine bucuria şi buna dispoziţie. 

— Minunea din Neapole. In ziua de 21 
Sept. s'au împlinit 1600 ani dela moar tea sîlnică 
a sfântului mucenic Ianuarius sau cum se zice 
pe italineşte San Gennaro, ale cărui moaşte şi 
sânge se păstrează până în ziua de astăzi în ca
tedra din Neapol. Hrisoavele bisericeşti scriu şi 
tradiţia poporului spune, că sângele acestui mu
cenic în vremuri grele şi mai ales în ziua ani
versării se face lichid şi fierbe, căci de obiceiu 
este uscat în două vase de sticlă. Dacă sângele 
se va face lichid, atunci e semn, că Dumnezeu 
se va îndura şi va face să înceteze înercările t r i 
mise poporului; dacă însă sângele rămâne uscat, 
atunci vor urma zile şi mai grele. Şi tocmai înainte 
cu vr'o doue săptămâni fusese cutremurul cel 
mare de păment în Calabria, nu depar te de 
Neapol. In ziua numită erau adunaţi mii de 
oameni la catedrală în frunte cu cardinalul archie-
piscop Priscp, apoi principele şi principesa de 
Aosta. S'a început slujba şi sângele, care era pus 
la vederea credincioşilor, tot nu se mişca. Poporul 
împreună cu cardinalul şi cu principii erau în 
genunchi şi oamenii se rugau cu glas tare şi 
plângeau şi îşi frângeau manile şi eată că după 
un ceas sfântul sânge a început să se moaie şi 
să fiarbă. Întâmplarea aceas ta mare s'a vestit 
prin bubuituri de tunuri, ear oamnii se îmbrăţ işau 
şi plângeau de bucurie. 

— Filoxera era cunoscută şi la Romani. 
Renumitul profesor italian Dr. Leopoldo de Feis 
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a dovedit pe baza cărţilor vechi, că Romanii nu 
numai cunoşteau filoxera, ci ştiau s'o şi pustiească. 
Astăzi t rebue s£ nimicim viile a tacate de filoxeră, 
dar Romanii aveau un leac, cu care nu numai 
omorau filoxera, ci împedecau şi răspândirea ei. 
Profesorul Dr. Leopoldo de Feis a aflat acest leac 
vechiu, numit »ampelite« şi l-a făcut cunoscut. 
Remâne să se dovedească de e bun leacul sau nu. 

— O reuniune de cântări şi musică s'a în
fiinţat în Beius, sub scutul despăr ţământului »As-
trei«. In fruntea reuniunei este d-l Dr. Ciordaş, 
advocat . 

— Petroleul a început s6 se scumpiască. 
Pricina zace în răsvrătiri le, ce au fost în sfipte-
mâni,e trecute la Baku în Caucaz, provincie ţ i -
nă toare de Rusia. In u rma acestor răsvrătiri o 
parte mare din isvoare au ars, parte s'a întrerupt 
pe mai multă v reme lucrarea lor din pricina 
groaznicelor măceluri de oamani . De aceea s'a 
scumpit petroleul pe toate pieţele din limte şi. se 
va scumpi şi la noi. 

— Un bătrân bestial . In Cernăuţi , capitala 
T^ucovinei de o săp t ămână încoace în fiecare zi 
dispărea câte unu-doi băieţi. Pe părinţi i-a cu
prins o adevăra tă groază, mai ales, că nu se putea 
afla în ce chip le peria urma copiilor. La început 
se credea, că ţiganii corturari îi răpesc, dar în 
urmă poliţia a dat de u rma unui moşneag , care 
înşăla copii la o peşteră, unde îi omora. Luat din 
scurt bătrînul a mărturisi t , că i-s'a arătat o ve
denie, care i-a spus, că va găsi în pământ mari 
avuţii, dacă va uda pamatul cu sângelealor 50 
copii nevinovaţi. Numărul jertfelor sale este 9. 
Bătrânul, care pe semne este nebun, a fost prins 
si în temniţă băgat. 

M A I N O U 

Situaţia politică este din ce în ce 
tot mai gravă. Dieta convoca tă pe 10 
Octobre n. a. a fost de nou a m â n a t ă 
până la 19 Decembre n. Guvernul nici 
nu s'a presenta t , în dieta ei a trimis 
scr isoarea de disolvare numai printr 'un 
cancel is t . Pe Baronul Fejervâry, care îşi 
d ă d u s e dimisia, l'a denumi t de nou 
minis t ru preşedin te şi va con t inua pe 
calea apuca tă . 

P o s t a R e d a c t i u n i i . 
> » 

— Dr. C. P. Numai în numerul viitor poate 
să apară, sosind prea târziu pentru acesta. Salutări şi 
mulţemiri. — Dr. I. S. în Bp. In septemâna trecută 
şeful a lipsit dela post. — Gratulez din inimă. O scri
soare mai târziu. Cu dor şi voie bună! -- Erem. Nu
mai aşa mai pe scurt. Terenul acesta îl lăsăm altora, 
cari se pricep mai bine. — »Luceafärul«. Bucuros şi 
de altădată. Dorim izbânda întreprinderii, care se pre-
sintă puternică de la început. — Tîrgovişte . Sunteţi 
prea amabil. Noi ne silim a nu rămâne departe. — Prof. 
N. T. Pentru delicatele atenţiuni primiţi mulţemiri pro
funde. Ele ne luminează plăcut cărările amintirilor. Re
gret pentru vestea, innecată poate în valul mării negre. 

C Â R T I NOUE ŞI R E V I S T E 
— Alte două screri au eşit de curând din 

editura »Luceafarului«: 
I c o a n e de Alesandru Ciura ,— şi 
T r a i u l n o s t r u de loan Ciocârlan. Ambii sunt 

scriitori de samă, ardelean unul şi moldovean în 
toate cestalak. Prin darea la iveală a scriitorilor 
tineri, ce-i mai de samă ce-i avem, »Luceafarul« 
dă un foarte bun avânt literaturei noas t re de 
dincoace. Mişcarea pornită cu d ragos te şi price
pere îşi va aduce nesminti t roadele dorite. Dacă 
inteligenţa noastră îşi va deschide inima şi punga 
pentru foile şi cărţile bune, ce le avem, vom fi 
martori regenerării culturale visate, care numai 
prin scrieri bune şi sănă toase şi prin părtinirea 
lor — se poate îndeplini. Nu putem decât numai 
lăuda aceas ta hărnicie şi iscusinţă a confraţilor 
dela »Luceafärul«, cari în răst imp abia de o lună 
au dat la iveală trei cărţi şi frumoase şi de preţ. 
Asupra acestor scriitori şi asupra chipului lor de 
a scrie, credem că vom mai reveni. Deocamdată 
aducem cele mai călduroase şi binevoitoare laude 
»Luceafärului« şi celor ce-1 îndreaptă. Doritorii 
de a avea aceste prea frumoase scrieri le pot 

căpăta dela ori ce librărie românească . Preţul 
celei dintâi e 1 cor. ;20, iar la a doua 1 Cor. 50. 

— »Luceafäru l« . Anul IV. Nr. 18. 15 Sept. 
Numărul se înfăţoşează în condiţii admirabile. 
Esecuţia tehnică e neîntrecută. Articlii sunt scrişi 
de cei mai iscusiţi scriitori, ce-i avem de dincoace. 
D-l Tăs lăuanu îşi continuă sărbările dela Sibiiu. 
D-I Goga are o poesie ţăsută în aceeaş vorbă 
caldă şi în aceeaş înlăcrimare de durere, ce mişcă 
şi înmoaie inima. Mai scrie d-I Ciura, d-şoara 
Maria Cunţan, d-I Dr. I. Borcea şi Dr. S. Puşcariu. 

— » S ă m ă n ă t o r u l « . Nr. 39. 28 Sept. 1905. 
Cuprinsul: I. lorga — O obrăznicie a bunilor 
noştri prieteni străini; P. Cerna — Dura lex 
(poesie); G. Bogdau Duică — Vasilie Cărlova; 
I. M. Marinescu — Alaiul morţii (poesie); M. Sa-
doveanu — Floare ofilită ( roman); Fa tma — 
Trecea un om pe drum (poesie); N. lorga şi I. 
Scurtu — Cronică. In numărul acesta se sfâr
şeşte admirabilul roman al d-lui Sadoveanu, 
carele va fi netăgăduit marele şi mult aş teptatul 
romancier al neamului nostru. Increstăm ca cea 
mai frumoasă poesie din numărul acesta . cea a 
d-lui Cerna, care dovedise prin nişte poesii de 
mai înainte, frumoase înclinări spre aceasta ar tă . 

r±-i_¥-< a - •«m r \e Numeri singuratici din 
* * «.IM*-*»» f r U moasa revistă se pot 
căpeta la Tipografia »Carmen« din Cluj. Tot acolo se 
pot face şi abonamente. Un număr costă 30 bani. 

„ L U C E A F Ă R U L 
Revistă pentru literatură şi ar tă . Anul IV. 
Apare de 2 ori pe lună. Publică: nuvele, 
schiţe, poezii, articoje muzicale, descrieri de 
călătorie, cronici, .dări de samă şi n u m e 
roase ilustraţiuni artistice şi de actuali tate. 

3|E ABONAMENT: 3 g 
Ediţia simplă: Un an 12 coroane, in România 
şi străinătate 16 cor. 6 luni 6 cor. In str. 8 cor. 
Pentru preoţi săraci, învăţători şi studenţi: Un 

an 7 cor, în străinătate 12 cor. 
Ediţia de lux: Un an 20 cor. In România 25 c. 
6 luni 10 cor., în străinătate 12 cor. 50 bani. 

Cine sufere de pi»i1fli*cia Ş ' S t ä r ' n e r v o a s e > s e c e a r ä  

(nevoie) sgârciuri EpiIOJIMC broşura despre Epilepsie, 
care se trimite gratis şi franco dela »Privjl. Schwanen 

Apotheke,« Frankfurt a. Main. 45 56—. 

In atenţiunea miresclor! 
S e r v i c i u de porţelan de K a r l s b a d , m i n u " 

: . na t 
esecutat, colorat, complet pentru 12 persoane de 
la 15 fl. în sus. — Serviciu de sticlărie pentru 

12 persoane 33 bucăţi 2 fl. 95 cr. 
L t a m p e , a t â r n â n d , eu e i g ă 3 fl. 9 5 er. 

Serviciu de tee şi cafea 2 fl. 80 cr. — 3 fl. 
Obiecte de argint de china — Daruri ocasionale 
— rame pentru icoane, lampe de grădină, etc. în 

preţurile de fabrică. 
La comande din provinţă mă rcg a însemna cea 

din urmă staţ iune de tren. 

5otnlyai, Succesorul 
lui jYiicr. 

magazin de sticlărie şi porţelănerie 
Gluj. Kossuth Lajos u. nr.' 4. 

NB. Fieştecine dacă cumpfirä în preţ de 10 coroane, pri
meşte portretul seu în mărime naturală, cu totul gratis, 
numai pentru rame plăteşte 3 coroane. (80) 21—52 

Weisz & Comp. 

Despre pecatele sătenilor. 
C a z a n i e p o p o r a l ă 

de loan Roman. 
A apărut , în »Cartile Săteanului Român» (Nr. 3) 
şi costă 20 fii. plus porto 3 fii. Comandele să 
se adreseze la : Răvaşul, Cluj, Jökai u. 6. sz. 

Atelier şi magaz in 
d e h a i n e p e n t r u b ă r b a ţ i ş i c o p i i . 

Cluj, Strada peâH }mm nr. 9. 
Reîntorcăndu-mă din călătoriile pentru cum

părările de toamnă, îmi iau îndrăsneala de a a-
trage luarea aminte a p. t. public şi părinţi asu
pra prăvălii şi magazinului nostru bogat, provăzut 
cu haine de bărbaţi şi de copii, fiind în stare de 
a efectul şi cele mai delicate comande. 

Mare magazin de ţăsături engleze şi sco
ţiene. Magazin mare de haine ga ta din pregătire 
proprie, de blănării şi de bunde de oraş şi de 
călătorie, pal toane sport şi daneze de piele si 
alte mărfuri apar ţ inătoare acestui ram. 

O singură târguiala de probă poate încre
dinţa pe ori-cine despre aceea, că firma noastră 
e cel mai btfj şi mai ieftin isvor de cumpărare. 

C iy^^nHQ^ţ^păr t in i rea preţioasă a p. t. 
public * 
(82) 2—20 W e i s z & G o m p . 

M a g a z i n s p e c i a l d e p ă l ă r i i : 

Ea „Regele pă lă r i i l o r " — fl „XalapKirâly"-hoz 

(77) Gluj — Piaţa ..Regele Matia" Nr. 1 7 . 2 1 - 2 5 

Foarte bogat deposit de pălării din ţară şi 
s t re inăta te — pentru bărbaţi şi copii, — cilindre 
şi în chipie de vânat şi sport. 

Pentru preoţimea orientală to t -deauna să 
află în Magazin pălării după moda preoţească, 
moi şi tari. 

Comandele din provincie să execută punc-
tuos. Trebue comunicată măr imea capului în cen
timetri. Întreprindere specială ! 

Cele mai ieftine preţuri f ixe. 

»SAMANATORUL« 
Anul IV. Revistă l iterară săptămânală. 

Apare în 
B u c u r e ş t i . S t rada Regală Nrul 6 f Esemplarul : în ţară 20 bani ; în străi

nătate 25 bani. 

A b o n a m e n t u l a n u a l : in ţa ră 10 lei, în 
străinătate 12 lei. 

La adminis t ra ţ ia „ R ă v a ş u l u i " se află: 

I d l l C d L/UI 11II, legată eleg. 2 cor. 50 fii. 
broşura tă 1 5 0 . 

£p. ? . ? . ftron şi p. jWacoVid, 
de Dr. B u n e a . Preţul 4 c. 50 f. plus20 fii. porto. 

Discursuri, Autonomia bis. B u n e a . 
Preţul 5 cor. plus 20 fii. por to . 

Visuri t recute , ^ " l " ? » 
fii. porto. 

faHTf l fÄ d e E m i l S a b o . Preţul 1 cor. plus 
Vf lUlUt , 10 fii. porto. 

Castelul din Carpati, tŞrJstt. 
plus por to 10 fii. 

Vechile Episcopii, 
fii. plus por to 10 fii. 

de Dr. B u n e a -
Preţul 2 c. 50 

FÄT-FRUMOS 
REVISTĂ LITERARĂ DIN B/RLAD 

Anul al H-lea. 

- ABONAMENTUL ANUAL . — 
In ţară 6 lei. — Numărul 25 bani. 

In s t ră ină ta te 8 lei. — Numeml 30 bani. 

Redacţia şi Administraţia: Strada Speranţei 34. 

Tipogratia »Carmen« Peiru K oariţiu Uuj — Kolozsvâr. 




